

婚礼敬茶， 生母继母该谁上台

倾诉/宁宁文/三水

这两个月，我一直在筹备婚礼，本来这是一个虽繁琐但甜蜜的工作，但我却因为婚礼敬茶，亲妈后妈谁该上台的问题陷入无尽的苦恼之中。

我有两个母亲，一个是生母，一个是继母。我8岁那年父母就离婚了，我跟着父亲生活。最初，母亲还经常来看我，但随着她再婚并生下一对双胞胎后，我们之间的交流就越来越少，她沉浸在新生命诞生的喜悦里，也忙于照顾新家庭和孩子，我这个和前夫生的女儿，似乎被她抛在脑后了。

说实话，那时我不失落是不可能的，毕竟我还处于渴望母爱的年纪，但母亲却把她的爱分给了别人。

在我最伤心难过的时候，父亲也再婚了。

我一开始很排斥这件事，感觉自己被全世界抛弃了。但继母和我想象中的后妈不一样，她之前有过一个女儿，可惜意外过世了，所以她把所有的母爱都倾注在我身上。即便我对她视若无睹，她也能对我笑脸相迎。她能记住我所有的喜好，包容我的无理取闹，甚至可以当我和父亲沟通的桥梁。渐渐地，我越来越喜欢她、信任她，我们的家庭氛围也越来越好了。

有一回，亲戚来家里做客，问继母有没有打算再生一个孩子，继母笑着说没有打算，因为她把我当亲生女儿。那一天，我第一次喊了她“妈妈”。

时光荏苒，一眨眼，我也要结婚了。继母欢欢喜喜地和我一起筹办婚礼，她说，于她而言，最幸福的事情就是送我出嫁。

我亲生母亲也很高兴，其实这么多年过去了，我们的关系缓和了很多，我也知道她并不容易，二婚又高龄生产，她没有更多的精力分给我，我也能理解。

那天，母亲突然给我发消息，让我陪她去挑敬茶环节要穿的礼服。当时我就愣住了，因为继母已经选好了礼服，还写了婚礼祝词。我从来没有想过，跟我不甚亲密的母亲，也希望在婚宴上当众喝上那一杯女婿茶。

我迟迟没有回复，母亲干脆打了电话过来。她问我，这个敬茶环节是不是没准备让她上。我犹豫了一下，说出了实情。母亲在电话那头哭了。她说我是从她身上掉下来的一块肉，她怎么会不心疼我呢？只不过她一开始分身乏术，后来我爸再婚了，她也不好意思过多打扰，只好多给我一些钱当作弥补。她还说，我是她的亲生女儿，却没资格在女儿婚礼上露面，她不仅感到没面子还很难过。

听着母亲的哭诉，我心里也很难受。她毕竟是我亲妈，在我小时候，我们也有过很长一段的温馨时光。我这样做是不是对她太不公平呢？

我找了继母，试探性地告诉她我母亲也想在仪式上上台，她当时脸色就变了，她说我母亲还有两个孩子，以后还有的是机会在子女的婚礼上露脸，而她只有我这一个女儿，万一错过了她会终生遗憾。说着说着，她竟也哭了起来。

两个女人的泪水搅得我心烦意乱。我不想看到亲妈难堪，也不想让继母遗憾，真是左右为难。我该怎么办？

生恩和养恩都不可辜负

宁宁：你好！

首先恭喜你，即将步入婚姻的殿堂。但我也理解你的两难，婚礼敬茶时，亲妈和后妈不知该请谁上台。

你的亲生母亲在你八岁时离开，在没有再婚生育时，是经常来看你的。但有了新家庭和孩子之后，就忽略你了。

你的继母，在你最伤心最难过的时候走进你家。她把所有的母爱倾注在你身上，她“笑脸相迎”你的“熟视无睹”，她为你不生自己的孩子，对你视如己出。

你的心门，两个母亲一出一进，都曾给予你最伟大的母爱。

当然，你是一个懂事的孩子，长大了，理解生母的二婚又高龄生产，没时间和精力来顾及你的难处。你也是把继母当做亲生母亲一样对待，要知道继母对你那么好，也是因为你对她的亲。

这两个母亲都在为你积极准备婚礼，还都特别看重敬茶环节，这就得慎重对待了。这件事必须在婚礼举行前确定好。

先找生母沟通，体谅她的难处，也感谢她的生养之恩，尽管她缺席了一段时间，但你的婚礼依然希望得到她最真诚的祝福。再说说继母对你的宠爱和呵护，说说那段你失去母亲关爱的灰暗时光，她是怎样在你身边陪伴着你走过来的；重要的学习阶段，她除了给你做好一日三餐，洗衣浆裳，还要辅导你的学习，开家长会时，她幸福地坐在你的座位，而你一脸骄傲，因为你有妈妈。还有你的青春期，面对初潮的恐慌，继母是怎样安慰你教育你的；早恋或暗恋时那种无法排解的忧郁，继母又是怎么样倾听和帮你分析的；直至找了男朋友，继母是怎样帮你参谋和把关的；快要婚礼了，继母开心地和你一起筹备婚礼，每一个细节是怎样充满母爱的……你亲妈生的孩子，是另一个女人用尽心血关心爱护了她8岁以后的所有时光。而这个孩子，还是那个女人的唯一。如果可以，你希望为继母敬上一杯茶，感恩感谢她这么多年不是亲生胜比亲生的养育之恩。

再找继母沟通，让她放心，无论敬茶不敬茶，你都会永远爱她，永远记得她的好，你结婚以后的日子，不会冷落了她，只会又多一个人爱她。

宁宁，你还可以看看你们当地婚礼上有什么风俗，比如，可不可以两个母亲同时上台。在敬茶环节，多了一个爱你的母亲，反而更感人。亲妈可以敬后妈，这么多年把女儿照顾得那么好，培养得那么优秀。后妈可以敬亲妈，是她生的宝贝让自己有人疼有人爱有人亲。然后两个妈妈一起祝福新婚的你们。

不管到时候，你的敬茶环节是怎么处理的，都需要注意及时安抚两个母亲的心，台上没敬台下敬，让她们感受到，虽然没有上台接受敬茶，但女儿永远是爱她的。

宁宁，你很幸福，两个母亲都是爱你的，祝福你新婚快乐！



情感专家：倪锐
作家，婚恋咨询师，
有散文小说在《湖南文学》《湖南日报》等报刊发表。



扫一扫，
看更多精彩故事

亲爱的 @信箱

问：男友妈妈患癌想抱孙子，我该怎么办？

我今年20岁，还在上大3，男朋友比我大8岁，他妈妈今年查出癌症晚期，知道自己儿子谈了恋爱后就疯狂地催他结婚生孩子，而且最好是生个男孩。我年纪还小，都还没结婚的打算，更别说生孩子了。男友也能理解我的感受，但是害怕他妈妈软磨硬泡，以不抱孙子去世有遗憾为理由来裹挟他。我挺爱我男朋友，他也很爱我，也尊重我的意见，我该怎么办呢？

答：姑娘，我觉得你男友还是挺理智的，没有因为母亲的偏执而来强迫你，你又何必心生愧疚？他妈妈有什么想法都可以理解，他想怎么孝顺他妈都可以，但真没到强迫你意愿需要来分担的程度。你与其关心男友，不如想想自己的父母，如果你的父母知道自己刚刚成年的女儿就打算生儿育女，他们不担忧吗？很多年轻的女孩刚刚恋爱，很容易恋爱大过天，一旦爱上一个人，恨不得为他付出所有。但是，女孩们，人生不只有爱情，还有责任。你不仅是别人的女朋友，还是你父母的宝贝女儿。把自己的人生过好，不让父母操心担忧就是你的责任。无论做什么，我们都要为爱自己的亲人负责，也是为自己负责。

问：男友读博，每天只顾着做实验，我该和他分手吗？

我跟他已经恋爱4年了。去年11月，他拿到了杭州西湖大学的offer。我们目前是异地状态。他在的课题组基本每天早上八点去实验室，晚上十二点才回，周末也没有休息，平常的交流也变得越来越少。我感觉是“丧偶式恋爱”。我从来不要男友事业心有多强，只希望能过平凡幸福的生活就够了，我很迷茫：要不要坚持下去？

答：很明显，你和男友对于将来的生活方向已经发生了分歧。他要一份能赢得未来的事业，你只向往一份有爱人陪伴、平淡安稳的生活。对于事业心强的男人来说，爱情在他的生活中可能真的没那么重要，或者说仅仅是点缀而已。但这样的男人往往能吸引很多慕强的女生，可一旦真的进入了，又容易患得患失，总不满对方提供不了足够的情绪价值。不过，这个问题，我觉得还是可以跟对方好好交流，毕竟你们已经谈了4年了，彼此肯定有很深的感情。你可以表达自己目前的委屈和困惑，看他能否调整工作状态给你更多的关心和照顾。好的情感关系一定是彼此能满足对方的情感需求，而如果真正爱一个人，一定会愿意为对方有所牺牲和放弃。

我是情感编辑小清。如果你有情感困惑需要倾诉和交流，欢迎投信到邮箱 65252775@qq.com，或关注“今日女报”官方微博，将你的故事或困惑告诉我。